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РОЛЬ БАТЬКІВСЬКОГО ВИХОВАННЯ 
У ФОРМУВАННІ ДЕСТРУКТИВНОГО 
ПЕРФЕКЦІОНІЗМУ ПІДЛІТКІВ

Батьківське виховання має значний вплив на розвиток особистості, 
формування її різних якостей та рис. Однією з таких рис є перфекціо-
нізм, який виражається як прагнення до досконалості. Особливості 
батьківського виховання у підлітковому віці можуть грати ключову роль 
у формуванні конструктивної чи деструктивної форм перфекціонізму. 
Підлітки з конструктивним перфекціонізмом характеризуються висо-
ким рівнем емоційного благополуччя, успіхами в різних сферах життя, 
спрямованістю на досягнення. Деструктивний перфекціонізм у підлітків 
супроводжується тривожними і депресивними патернами, прагненням 
уникати невдач та низьким рівнем успішності.
Відповідно до результатів нашого дослідження, для батьків підлітків 
з деструктивним перфекціонізмом характерні такі стратегії виховання, 
як надмірна емоційна дистанція (дратівливість і надмірна суворість) 
та надмірна опіка над дитиною (втручання у світ дитини та прагнення 
прискорити її розвиток). Батьки підлітків з конструктивним перфекціо-
нізмом втілюють виховні стратегії, які включають оптимальний емоцій-
ний контакт у стосунках з дитиною (здатність до рівних і партнерських 
стосунків, що сприяють розвитку активності дитини).
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На основі регресійного аналізу було побудовано модель, що дозволяє 
визначити роль різних установок батьківського виховання у форму-
ванні деструктивного перфекціонізму підлітків (дана модель пояснює 
57 % варіативності перфекціонізму). Найбільш значущими предикто-
рами, які обумовлюють формування деструктивного перфекціонізму 
підлітків, є наступні: бажання батьків прискорити розвиток дитини, 
втручання у вну т рішній світ підлітка, надмірна суворість у поєднанні 
з надмірною опікою і нездатність забезпечувати рівні та партнерські 
стосунки з підлітком.
Ключові слова: деструктивний перфекціонізм, батьківське виховання, 
батьківські установки, підлітковий вік, емоційний контакт, емоційна дис-
танція, концентрація на дитині.

Постановка проблеми. Батьківське виховання значною мірою впливає 
на гармонійний чи дисгармонійний розвиток особистості, дозволяє роз-
крити внутрішній потенціал дитини, або, навпаки, призводить до невро-
тизації, появи емоційних проблем та психологічних комплексів. Сімейні 
чинники відіграють важливу роль і у розвитку перфекціонізму – праг-
нення до досконалості та найвищих результатів у різноманітних сферах 
життя. Тому актуальним питанням є вивчення особливостей сімейних 
виховних впливів, які можуть обумовлювати як конструктивну, так 
і деструктивну форми перфекціонізму у підлітковому віці.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. У західній науковій 
традиції вчені займалися дослідженням зв’язку між дисфункціональ-
ними компонентами сімейного вихованням та деструктивними озна-
ками перфекціонізму (Є. П. Ільїн, М. В. Ларських, К. Ф. Новгородова, 
Р. Фрост, П. Мартен, С. Лахарт, Р. Розенблейт) [6; 7; 9]; вивчен-
ням батьківського перфекціонізму як чинника виникнення пер-
фек ціонізму у дітей (С. В. Волікова, А. М. Галкіна, Ц. Фатіх, 
А. Б. Хол мо горова) [3; 8]. Дослідження ролі сімейних чинників у форму-
ванні перфекціонізму у вітчизняній психології представлені працями 
О. Бай єр та Л. Чернова [1], Т. Грубі, О. І. Кононенко [4]. Разом з тим 
поза увагою дослідників залишається дослідження ролі конкретних 
батьківських установок та стратегій виховання у формуванні деструк-
тивної форми перфекціонізму в підлітків.

М. В. Ларських виявила наявність значущого кореляційного зв’язку 
між типом перфекціонізму і певними типами негармонійного вихо-
вання [6]: Я-орієнтований перфекціонізм пов’язаний з високою задо-
воленістю потреб підлітка і високим рівнем обов’язків; перфекціонізм, 
спрямований на інших, має зв’язок з відсутністю чи недостатністю 
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вимог і заборон; соціально приписаний перфекціонізм позитивно коре-
лює з ігноруванням матір’ю потреб підлітка, високим рівнем вимог, 
заборон і суворістю покарання [6].

Колектив авторів на чолі з А. Б. Холмогоровою виявив, що бать-
ківські установки безпосередньо впливають на появу перфекціонізму 
у їхніх дітей і можуть призводити до емоційних порушень. Зокрема, 
інтенсивність авторитарного стилю виховання пов’язана з мірою вира-
женості перфекціонізму у дітей [3]. О. Байєр та Л. Чернова виявили, 
що найчастіше перфекціоністи виростають у сім’ях з вимогливими 
матерями, схильними до постійної критики та надмірних очікувань [1]. 
К. Ф. Новгородова, вивчаючи перфекціонізм в обдарованих учнів, наго-
лошує на очікуваннях батьків та вчителів як значущому чиннику появи 
перфекцонізму у талановитих дітей та підлітків [7].

Поява деструктивних ознак перфекціонізму відбувається в умовах 
постійного пошуку дитиною батьківського схвалення з подальшим фор-
муванням установки на бездоганне виконання будь-якої діяльності [4]. 
Такі чинники сімейного виховання, як оцінна любов батьків у вигляді 
схвалення чи несхвалення певної поведінки є основними передумо-
вами виникнення перфекціоністської орієнтації у дитячо-підлітко-
вому віці [4]. Високий тиск з боку оточуючих, постійна і невиправдана 
критика обумовлює появу деструктивного прагнення до досконалості 
(переживання з приводу помилок і сумніви у своїх діях) [7].

Таким чином, батьківське виховання відіграє важливу роль у роз-
вит ку особистісних якостей дітей та підлітків і, зокрема, перфекціонізму. 
Надмірні вимоги до підлітків, невиправдана критика і оцінна любов 
можуть обумовлювати появу деструктивних рис перфекціонізму [2]. 
Підтримка, любов, наявність оптимального емоційного контакту спри-
яють формуванню конструктивного прагнення до досконалості.

Мета статті полягає у визначенні ролі батьківського виховання 
у формуванні деструктивного перфекціонізму підлітків.

Виклад основного матеріалу. Відповідно до поставленої мети було 
здійснено аналіз особливостей батьківського виховання підлітків-пер-
фекціоністів. До вибірки ввійшли 28 батьків, які мали дітей-підлітків 
з різними якісними та кількісними характеристиками перфекціонізму. 
Вибірку було поділено на дві групи (табл. 1). До першої групи (15 бать-
ків: 12 матерів і 3 батька) ввійшли ті батьки, діти яких мали високі 
показники перфекціонізму та тривожно-депресивних патернів; до дру-
гої (13 батьків: 11 матерів і 2 батька) – батьки, діти яких демонстру-
вали помірно виражений перфекціонізм і характеризувались високим 
рівнем емоційного благополуччя (низькі показники тривожно-депре-
сивних патернів).
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Для визначення особливостей батьківського виховання було вико-
ристано методику вивчення батьківських установок PARI (Parental 
Attitude Research Instrument) Е. С. Шефер та Р. К. Белл в адаптації 
Т. В. Нещерет. У даному дослідженні нас цікавили в першу чергу шкала 
методики «Ставлення батьків до дитини», яка поділялась на три групи 
«Оптимальний емоційний контакт», «Надмірна емоційна дистанція 
з дитиною» та «Надмірна концентрація на дитині». Було здійснено 
порівняльний аналіз середніх значень вказаних шкал (та їх субшкал) 
для двох груп батьків – батьків підлітків з деструктивним перфекціо-
нізмом та батьків підлітків з конструктивним перфекціонізмом за кри-
терієм Манна-Уітні для незалежних вибірок.

Були виявлені значущі відмінності у показниках батьківських уста-
новок батьків підлітків з деструктивним перфекціонізмом та батьків 
підлітків з конструктивним перфекціонізмом (за всіма трьома групами 
шкал батьківських установок відмінність середніх значень на статис-
тично значущому рівні р≤0,01) (табл. 2).

Таблиця 2
Відмінності батьківських установок  

у порівнюваних групах батьків 

 Статистичні дані
Показник

U-Критерій 
Манна-Уітні Sig. (2-tailed)

Оптимальний емоційний контакт -3,128 0,001

Надмірна емоційна дистанція з дитиною -3, 391 0,001

Надмірна концентрація на дитині -3,786 0,001

Зафіксовано відмінності в середніх значеннях «оптимального емо-
ційного контакту» – 8,4 балів для батьків підлітків з деструктивним 
перфекціонізмом та 10 балів для батьків підлітків з конструктивним 
перфекціонізмом. Такі результати свідчать про переважання у вихо-
ванні оптимального емоційного контакту для батьків підлітків з кон-
структивним перфекціонізмом. Середні значення «надмірної емоційної 
дистанції» становлять 9,1 балів для батьків підлітків з конструктивним 
перфекціонізмом та 7,6 балів – для батьків підлітків з деструктивним 
перфекціонізмом; «надмірного контролю» – 24,1 бали та 20,8 балів від-
повідно. Таким чином, батьки підлітків з ознаками деструктивного праг-
нення до досконалості демонструють схильність до надмірного контр-
олю над дітьми і, разом з тим, не мають тісних емоційних зв’язків з ними.

Дослідження проведені Дж. Стоібером та К. Отто, які займа-
лись вивченням зв’язку перфекціоністських тенденцій у дітей 
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та їхніх батьків [8], С. Блаттом, який виділив типи раннього досвіду, 
що можуть призводити до появи перфекціонізму як прагнення відпо-
відати очікуванням та уникати критики з боку батьків [4] підтверджу-
ють отримані нами дані про те, що порушення гармонійного виховання 
у будь-який бік (надмірна опіка чи, навпаки, емоційна дистанція) при-
зводить до виникнення деструктивного перфекціонізму.

Таблиця 3
Порівняльна таблиця середніх значень батьківських установок 

Шкали 
методи 
PARI

Середні значення за 
субшкалами методики

Батьки підлітків 
з деструктивним 
перфекціонізмом

Батьки підлітків з 
конструктивним 

перфекціонізмом

О
пт

им
ал

ь-
ни

й 
ем

оц
ій

-
ни

й 
ко

нт
ак

т Вербалізація 3,1* 3,3*

Партнерські стосунки 2,3** 3,5**

Розвиток активності 3,0* 3,2*

Рівні стосунки 2,1** 3,4** 

Н
ад

м
ір

на
 

ем
оц

ій
на

 
ди

ст
ан

ці
я Дратівливість 3,4** 2,9**

Надмірна суворість 3,1* 2,6*

Уникання контакту 2,6* 2,3*

Н
ад

м
ір

на
 к

он
це

нт
ра

ці
я 

на
 

ди
ти

ні

Надмірна турбота 3,1** 2,6**

Пригнічення волі 2,8** 2,3**

Страх образити 2,3* 2,5*

Виключення внутрішньо сі-
мейних впливів

2,4* 2,3*

Пригнічення агресивності 3,3** 2,9**

Пригнічення сексуальност 2,9* 2,6*

Втручання у світ дитини 3,5** 2,7***

Прагнення прискорити роз-
виток дитини

3,7** 2,9 **

Примітка: відмінності середніх значень за критерієм Манна-Уітні на значущому 
рівні р≤0,005*, р≤0,001**

Як видно з табл. 3, показники за групою шкал «Оптимальний кон-
такт» є вищими у батьків підлітків, які мають конструктивний пер-
фекціонізм за шкалами «партнерські стосунки» (середні показники 
2,3 бали для батьків підлітків з деструктивним перфекціонізмом 
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і 3,5 балів – для батьків підлітків з конструктивним перфекціоніз-
мом) та «рівні стосунки» (2,1 бали та 3,4 бали відповідно). Можна при-
пустити, що формування конструктивного перфекціонізму пов’язане 
зі здатністю батьків ставитись до дитини як до рівної, враховувати її 
бажання та інтереси, заохочувати прагнення до високих досягнень. 
Для стилю виховання підлітків з деструктивним перфекціонізмом 
характерна здебільшого авторитарна орієнтація, яка не враховує бажань 
та прагнень підлітка. Таке припущення підтверджується даними за гру-
пою шкал «Надмірна емоційна дистанція» та «Надмірна концентра-
ція на дитині». І в першому, і в другому випадках батьки деструктив-
них підлітків-перфекціоністів схильні їх пригнічувати, обмежувати, 
нав’язувати власні правила та життєві орієнтації. Так, батьки, які 
виховують підлітків з деструктивним перфекціонізмом, більш суворі 
(3,1 бали за шкалою «надмірна суворість») та схильні пригнічувати 
волю підлітків (2,8 балів за шкалою «пригнічення волі»), ніж батьки під-
літків з конструктивним перфекціонізмом (2,6 та 2,3 бали відповідно).

За результатами дослідження виховання, яке призводить до появи 
деструктивних рис перфекціонізму у підлітків, включає в себе виражене 
прагнення прискорити розвиток дитини (3,7 балів – батьки підлітків 
з деструктивним перфекціонізмом та 2,9 балів – батьки підлітків з кон-
структивним перфекціонізмом); надмірне втручання у світ дитини (3,5 
та 2,7 балів відповідно); надмірну турботу (3,1 та 2,6 балів відповідно). 
Батьки підлітків з деструктивним перфекціонізмом не враховують мож-
ливостей дитини, прагнуть прискорити її розвиток та підвищити досяг-
нення, обмежують її особистісний потенціал і цим зомовлюють появу 
тривожно-депресивних патернів. Батьки підлітків з деструктивним 
перфекціонізмом у відповідь на помилки та невдачі дітей схильні про-
являти дратівливість, прагнуть контролювати все їх життя, уникають 
безпосереднього теплого емоційного контакту та підтримки.

З метою визначення ролі різних батьківських установок у виник-
ненні деструктивного перфекціонізму було здійснено регресійний ана-
ліз, на основі якого було побудовано модель прогнозування виникнення 
деструктивного перфекціонізму. Отримана модель пояснює 57,2 % варі-
ативності залежної змінної, якою у даному випадку виступає деструк-
тивний перфекціонізм і є статистичною значущою (sig<0,05 за крите-
рієм Фішера).

Таким чином, у прогнозуванні виникнення деструктивного пер-
фекціонізму суттєву роль грають наступні установки батьківського 
виховання (табл. 4): «прагнення прискорити розвиток дитини» (міра 
внеску становить 0,236); «втручання у світ дитини» (0,210); «над-
мірна суворість» (0,204); «надмірна турбота» (0,149); «рівні стосунки» 
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(- 0,157); «партнерські стосунки» (-0,134). Показники зі знаком «-» свід-
чать про обернену роль у виникненні деструктивного перфекціонізму. 
Наприклад, чим вищий показник рівних та партнерських стосунків 
в родині, тим менша імовірність виникнення деструктивного перфекці-
онізму. І, навпаки, надмірна суворість у вихованні у поєднанні з надмір-
ною турботою, прагненням прискорити розвиток дитини та втручанням 
у її світ призводять до появи ознак деструктивного перфекціонізму.

Подібні результаті було отримано американськими психологами 
на чолі з Р. Фростом, які розробили когнітивну модель перфекціонізму, 
яка також включає етіологічні передумови перфекціонізму, зокрема 
батьківські компоненти, що зумовлюють появу цього особистісного 
феномену [9, с. 451–455]. Дослідники вважають, що вказані параметри 
відображають якісні характеристики перфекціонізму і визначають його 
позитивну та негативну спрямованість в рамках структури особистості.

Таким чином, деструктивний перфекціонізм формується як наслі-
док завищених батьківських очікувань, прагнення контролювати всі 
сфери життя дитини, нав’язування їй найвищих еталонів в досягненнях, 
які з часом інтеріорізуються та сприймаються особистістю як власні. 
Конструктивний полюс перфекціонізму виникає в умовах підтримки 
і довіри з боку батьків, здатності сприймати дитину як рівну собі і вра-
ховувати її інтереси.

Висновки. Батьківське виховання здійснює важливий вплив на роз-
виток особистості, формування її рис та якостей. Однією з таких рис є 
перфекціонізм, який виражається у прагненні до досконалості та спря-
мованості на полюс «найуспішніших». Особливості батьківських 
виховних впливів у підлітковому віці можуть відігравати ключову 

Таблиця 4
Показники внеску предикторів регресійної моделі 
у прогнозування деструктивного перфекціонізму

Предиктори (установки бать-
ківського виховання)

Міра внеску 
предиктора

Партнерські стосунки -0,134*

Рівні стосунки -0,157*

Надмірна суворість 0,204*

Надмірна турбота 0,149*

Прагнення прискорити розвиток дитини 0,236*

Втручання у світ дитини 0,210*

*Рівень статисти стичної значущості за критерієм Фішера р≤0,05.
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роль у формуванні конструктивної чи деструктивної форм перфекціо-
нізму. Підлітки з конструктивним перфекціонізмом мають високий 
рівень емоційного благополуччя, успіхи у різних сферах життя, спря-
мовані на досягнення. Деструктивний перфекціонізм у підлітків супро-
воджується тривожно-депресивними патернами, прагненням уникати 
невдач та відсутністю стабільних успіхів.

За результатами проведеного дослідження для батьків підлітків 
з ознаками деструктивного перфекціонізму характерні такі стра-
тегії виховання, як надмірна емоційна дистанція та надмірна опіка 
над дитиною. Тоді як батьки підлітків з конструктивним перфекціо-
нізмом схильні забезпечувати оптимальний емоційний контакт у вихо-
ванні дитини.

На основі регресійного аналізу побудовано модель, що дозволяє 
визначити роль різних батьківських виховних установок у виникненні 
деструктивного перфекціонізму підлітків. Найбільш значущими пред-
икторами формування деструктивної форми перфекціонізму у під-
літків є прагнення батьків прискорити розвиток дитини, втручання 
у світ підлітка, надмірна суворість у поєднанні з надмірною турботою 
та нездатність забезпечувати рівні і партнерські стосунки з підлітком.

Перспективи подальших досліджень. Подальші дослідження 
можуть бути спрямовані на уточнення відмінностей в установках бать-
ківського і материнського виховання та їх ролі у формуванні деструк-
тивного перфекціонізму підлітків.
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THE ROLE OF PARENTING IN THE FORMATION 
OF ADOLESCENT’S DESTRUCTIVE PERFECTIONISM

Parenting influences significantly personal development and formation 
of different features and qualities. One of these features is perfectionism, 
which is understood as a striving for perfection. As for adolescence, pecu-
liarities of parenting can play a key role in the formation of constructive 
or destructive forms of perfectionism at adolescents. Adolescents with 
constructive perfectionism are characterized by a high level of emotional 
well-being, successes in different spheres of life, they are aimed at achieving. 
Adolescents’ destructive perfectionism in is accompanied by anxiety and 
depressive patterns, the desire to avoid failures and a low level of success.

According to the results of our research, parents of adolescents with 
destructive perfectionism are characterized by such educational strategies 
as an excessive emotional distance (irritability and excessive severity) and 
excessive care of their child (interference in the child’s world and the desire 
to accelerate development). Parents of adolescents with constructive per-
fectionism show strategies providing the optimal emotional contact in rela-
tions with their child (the ability to equal and partner relationships that 
contribute to development of their child’s activity).

On the basis of regression analysis, we have built a model that allows 
us to determine the role of different parenting settings in the formation of 
adolescent’s destructive perfectionism (this model explains 57 % variation 
of perfectionism). The most significant predictors of destructive perfection-
ism formation in adolescents are: parent’s desire to accelerate the develop-
ment of their child, interference in adolescent’s world, excessive strictness 
combined with excessive care and the inability to provide equal and partner 
relationships with an adolescent.

Key words: destructive perfectionism, parental upbringing, parental attitudes, 
adolescence, emotional contact, emotional distance, concentration on a child.
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